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Breitbandausbau Hüfingen - Sachstand 
 
 

 
Bisherige Beschlüsse im Gemeinderat / Ausschuss für Umwelt und Technik / Verwaltungs-
ausschuss zum Thema am 12.12.2019 
 

 
Sachdarstellung: 
 
In der Sitzung vom 12.12.2019 hat der Gemeinderat das Ausbauprogramm 2020-2022 
beschlossen. Der Geschäftsführer des Zweckverbandes Breitband Schwarzwald-Baar 
Jochen Cabanis wird in der Sitzung des Gemeinderates über den weiteren Breitbandausbau 
informieren. 
 
I. Aktueller eigener Ausbau 
Der Zweckverband hat in Abstimmung mit seinen Mitgliedern die Förderkulisse umgestellt. 
D.h. statt der alleinigen Landesförderung, setzt der Zweckverband mittlerweile auf die 
Bundesförderung kombiniert mit einer Co-Finanzierung des Landes. Dadurch lässt sich die 
Förderquote von früher etwa 30% auf 50 % (in den Kernorten) bis teilweise 85% (gerade im 
Außenbereich) erhöhen. Der Zweckverband hat für Hüfingen folgende Förderanträge 
(sowohl vom Bund, als auch vom Land) erfolgreich beantragt und vorläufig bewilligt 
bekommen: 

 Hüfingen - Weiße Flecken Außenbereich und Teil Kernstadt  
o Aussiedler zwischen Sumpfohren und Hüfingen 
o Bereich Richtung Schosenhof 
o Baugebiet hinter dem Rathaus 

 Hüfingen - Anbindung Schulen (Sonderaufruf) 

 Hüfingen - Gewerbegebiete (Sonderaufruf) 
 
Unten angehängt die Auszüge für die einzelnen Baugebiete. Ausgebaut wird: 

 Die Haupttrasse samt Backbone von Sumpfohren bis zum Technikstandort (PoP) an 
der Schule 

 Die Haupttrassen vom PoP bis in die anderen Gebiete (Gewerbegebiete und weiße 
Flecken) 

 Alle geförderten Anschlüsse 

 Alle Anschlüsse, die auf der Trasse zu den geförderten Anschlüssen liegen 

 Ertüchtigung der vorhandenen Leerrohre z.B. im Neubaugebiet „Auf Hohen“ oder in 
der Hohenstr. 

 
Weiteres Vorgehen: 

 Alle Bereiche werden aktuell gemeinsam geplant und sollen als eine Maßnahme auch 
baulich umgesetzt werden. Gestartet wird mit dem Ausbau von Sumpfohren. 

 Insgesamt wurden fast 470 Eigentümer zwecks eines Anschlusses angeschrieben; 
davon möchten etwa 200 einen Hausanschluss und 60 eine Ablage. Weitere werden 
im Laufe der Baumaßnahme sicherlich hinzukommen. Eine Quote von etwa 50% im 
innerstädtischen nicht schlecht versorgten Gebiet ist gut. Natürlich freuen wir uns 
über Unterstützung bei der weiteren Akquise. 



 

 
II. Aktuelle Mitverlegungen 
Grundsätzlich stimmen sich Stadtverwaltung und der Zweckverband immer auch bezüglich 
der internen Baumaßnahmen ab. So wurden bereits viele mögliche Mitverlegungen für den 
zukünftigen Ausbau in der Vergangenheit genutzt. Dazu zählte in der Vergangenheit und 
auch in Zukunft (letzter Bauabschnitt) die Schaffhauser Str. und alle laufenden / geplanten 
Maßnahmen der Nahwärme bzw. Wasser u.a. in der Friedenstr., Lindenstr., Zunftgasse oder 
Süßer Winkel. Hier laufen aktuell die entsprechenden Abstimmungen. 
 
III. Weitere Themen 
Die noch offenen Abrechnungen der Hausanschlüsse (privater Anteil) mit den Eigentümern 
konnte für die abgeschlossenen Baumaßnahmen (alle 5 Ortsteile) mittlerweile erfolgreich 
abgerechnet werden. Bis auf eine Handvoll Anschlüsse sind alle bezahlt und final 
abgerechnet.  
In der Sitzung wird durch den Zweckverband die aktuelle Kundenentwicklung für Hüfingen 
aufgezeigt. Auch wird über die Tendenz (vor Beschluss der ZV Versammlung) des 
Jahresabschlusses 2020 und das erwartete Ergebnis für 2021 mündlich berichtet.  
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